

Представляем воспоминания о врачах и медицинских сестрах Новоуральска и Свердловской области из краеведческих изданий. Рассказываем о хирургической медицинской сестре **ВАЛЕНТИНЕ МИХАЙЛОВНЕ КОЛЕГОВОЙ**.



Валентина Михайловна Колегова родилась 22 января 1924 года в маленькой деревне на Урале в многодетной семье. В 1939 году закончила 7 классов школы. В сентябре поступила в двухгодичную школу медсестер в городе Сухой Лог. В июне 1941 года сдавала выпускные экзамены, а 22 июня как гром пронеслось слово «война». Вспоминает В. Колегова:

«Было страшно, что будет с нами, мы только вступили в жизнь, начинали работать. Мне было 17 лет, меня направили работать на село патронажной сестрой, кроме меня не было медицинского работника. Приходилось трудно, посоветоваться не с кем. В деревню много прибывало эвакуированных людей, уже приезжали раненые домой,

открывались госпитали для лечения раненых.

Я в марте 1942 года уволилась с работы и вернулась в город Сухой Лог, там уже работал эвакуационный госпиталь № 2549. Я обратилась с заявлением. Меня 11 апреля 1942 года зачислили на работу медсестрой во второе отделение госпиталя № 2549. Он был расположен в бывшей школе, там, где были классы, стояли палаты. Раненые прибывали эшелонами всегда ночами. Разгружали, мыли, стригли, обрабатывали раны и распределяли по отделениям. Их было четыре. Так началась моя настоящая работа. Нужно было не только выполнять назначения врача, но надо было найти время поговорить с больным, успокоить, а может письмо написать, папиросы завернуть, прикурить.

Время шло, больные поправлялись, уезжали кто куда: кто обратно в часть, кто домой, а если некуда ехать, оставались в городе. Устраивались на работу, жили, женились. Помню таких товарищей: Григорий Синяк, Илья Сорока, Глеб Афанасьев, Николай Киселев. Последний, пока лечился уже помогал госпиталю, выполнял поручения. Ездил на задания, а после уже остался работать начальником продовольственной части. Однажды меня пригласил в кино, стал встречать с работы. Так началась у нас дружба, которая переросла в любовь. После встречи с родителями мы поженились 23 мая 1943 года.

Продолжили работать каждый на своем месте. И вот в сентябре был получен приказ этапировать ближе к фронту. Набирали коллектив, по желанию мы сразу оба решили ехать. Начались сборы, брали с собой все вплоть до гвоздя, чтобы можно в любом месте развернуть госпиталь и работать».



На фронт Валентина Михайловна попала молоденькой девушкой. Сегодня трудно даже представить, в каких условиях трудились военные медики! Они были и строителями, сами восстанавливали разрушенные здания, нередко сами воздвигали временные палаточные госпитали. Забывали про отдых и сон, сутками спасая жизни раненых. «Солдатами жизни» называли их бойцы, и это правда.

Вот что вспоминает Валентина Михайловна о фронтовых нелёгких буднях:

«Выехали из Сухого Лога в конце сентября 1943 года. В Москве была остановка, прошли санитарную обработку, поехали дальше. Первые города Можайск, Вязьма. Видны следы боев, торчат одни трубы, все разбито, стало страшно. Шестого октября прибыли в Смоленск, разгрузились, ждали куда дальше, пока минеры обследовали дома, только после этого стали переезжать. Город был разрушен, не было воды, электроэнергии, отопления. Перед отступлением немцы заминировали здания минами замедленного действия. Дома каждый день разваливались, ночами также бомбили город. Стали развертывать работу. Воду возили с реки. На пищу кипятили, процеживали. Окна в здании забивали фанерами. Отопления нет, а на дворе осень. Кровати были только двух ярусные. К нам поступали только раненые с нижними конечностями. Меня поставили работать в операционную. Прежде чем вечером начать работу, нужно сделать светомаскировку, хотя операции делали при копилках. На двух столах шла операция, на остальных двух гипсование, и я одна успевала подавать врачам стерильные инструменты и все что нужно. Работала, приспособлялась ко всему, пока позволяло здоровье из-за беременности. Пришло время меня комиссовали и уволили, пришлось уезжать к родителям на Урал. И так 31 января 1944 года я выехала из Смоленска, муж меня проводил, написал моим родным письмо с просьбой помочь мне. Сказал: «Жив буду, в долгу не останусь». Он еще февраль работал в госпитале, а 1 марта 1944 года выбыл в часть на фронт, на передовую. А 29 марта 1944 года погиб на границе Смоленской и Витебской областей, почти на своей Родине. А я 25 мая 1944 года родила сына, а муж даже не узнал, что у него родился сын. И так я в двадцать лет стала солдатской вдовой. Война кончилась. Люди радовались, ждали встречи с родными, а я горько плакала. Время шло, был у меня еще один брак, тоже фронтовик, прожили 39 лет. В 1985 году он умер, детей больше не было, только единственный и тоже мало прожил, умер в 2009 году. Валентина Михайловна награждена орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»».



Колегова В. М. Моя жизнь в годы Отечественной войны / В. М. Колегова ; воспоминания записала Наталья Яшкина // Наша городская газета. - 2013. - 19 июня (№ 25). - С. 14 : фот.

«Родной, считай до десяти!» // Нейва. – 2020. – 18 марта (№ 21). – С. 7 : фот.

Слава – живым, память ушедшим... // Нейва. – 2020. – 15 апр. (№ 28). – С. 7 : фот.

Колегова Валентина Михайловна: Новоуральск. Лица Победы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mvc-nu.ru/product-page/колегова-валентина-михайловна> (дата обращения: 26.04.2021).

По дорогам войны шли мои земляки... : библиогр. дайджест / сост. Филиппова Г. В. ; ред. Чорний А. И. - Новоуральск, 2020. – С. 18.

Материал подготовила Анна Ларионова.